Product Data Sheet

Acrylic Stud Adhesive

Gyprock Acrylic Stud Adhesive is used for adhering plasterboard and fibre cement wallboard to timber and steel frames.

Product Overview

Gyprock Acrylic Stud Adhesive is a simple and convenient way to adhere plasterboard sheets to timber wall studs and ceiling joists as well as metal framing members. It is specially formulated to offer excellent adhesion properties and is easily identified, once installed, by its distinctive blue colour.

Gyprock Acrylic Stud Adhesive is fast and easy to apply by hand using a small broadknife or with a mechanical sausage gun. It will not skin in hot weather or thicken in the cold.

Typical Applications

Gyprock Acrylic Stud Adhesive is widely used in residential and commercial wall and ceiling applications. It is not for use in fire rated systems or for walls where tiles will be applied.

Fixing Systems - for steel and timber framed walls and ceilings

In most situations, the recommended fixing system for interior walls and ceilings is a combination of adhesive, such as Acrylic Stud Adhesive, and permanent fasteners such as nails or screws.

Depending on the characteristics and positioning of the wall or ceiling, various combinations of fixing materials are recommended. For example, the fastener only fixing system is to be used on walls which will be tiled, over existing linings or in fire rated installations. To check which fixing system is best for your application, refer to the **Gyprock Residential Installation Guide**.





Superior Adhesion

Good initial grab and excellent adhesion properties



Easy Application

Apply with a stud adhesive applicator







Product Options

Acrylic Stud Adhesive is available in a 5.5kg bucket and 900g sausage both with a shelf life of 1 year from date of manufacture.

For product availability and to place an order, contact your **nearest supplier**.

Physical & Chemical Properties

Specific gravity (H ₂ O=1)	1.3 - 1.7
VOC content (as specified by GBCA)	<10 grams per Litre as VOC content per material

Product Manufacture

Acrylic Stud Adhesive is manufactured by CSR Gyprock in Australia to stringent product specifications.

Product Handling

Transportation and manual handling: Refer to the Gypsum Board Manufacturers of Australia (GBMA) website for recommended OH&S practices.

Storage: Store buckets of compound in a dry environment out of direct sunlight. Remove lid and stir prior to use. Unused product should be stored by resealing the original bucket. Remix prior to use. Discard if drying has commenced.

Store unopened sausages below 30°C in a cool dry place away from direct sunlight. Opened sausages may skin and form a lump near the opening. Discard any lumps or skin and remaining product can be used.

Health and Safety

Safety Data Sheets are important documents in the construction industry and assist in the continuing focus on occupational health and safety on and off sites.



Installing to Standards

AS/NZS2589: Gypsum linings – Application and Finishing outlines the procedures for jointing and finishing of Gyprock plasterboard in conjunction with additional details contained in Gyprock Technical Literature.





Manufactured for Life

Gyprock products are manufactured for life with all CSR products designed to achieve optimal performance when part of a CSR integrated system.

Certified Low VOC

Exceeds the GBCA specification for Volatile Organic Compound content according to independent testing.



Gyprock makes available **resources** that provide comprehensive selection, design, installation and maintenance guidance.

